

# 产业兴 生态靓 人才聚

## ——乡村振兴新变化新春走笔

新华社 李晓婷 魏一骏 水金辰 周文冲

新春到，广袤的乡村年味浓郁。记者走访多地乡村看到，从产业延链开新路到线上线下扩销路，从人居环境改善到擦亮生态底色，从人才归乡到中外人才参与乡村共建，一处处新变化，透出开年乡村里的十足干劲。

### 产业兴，拓思路谋发展

今年春节，上海游客徐青青带着孩子到浙江省诸暨市安华镇丰江周村，了解当地特色农产品古法红糖。

“我们引进优质甘蔗品种，开发古法红糖、陈皮红糖、红糖麻花等特色产品。”丰江周村党委书记周阁法说。丰江周村自古就有种植甘蔗的传统，这两年，村里成立强村公司，运营“甜蜜丰江”共富工坊，大力发展战略性新兴产业。目前，全村甘蔗产业链年产值超300万元，带动80多名农户就业增收。

百种千态特色农产品从田间地头被端上餐桌、摆进电商平台、融入旅游体验，通过精深加工、科技赋能，乡村产业“新玩法”越来越多。

位于安徽省合肥市长丰县水湖镇的智慧农业谷数字草莓示范园内，巡检机器人正沿着轨道对高架栽植的草莓进行长势评估。

研究草莓种苗脱毒技术、搭建草莓种质资源圃、选育长丰红玉等新品种……长



浙江永嘉县苍坡村春节期间一景。金肖武 摄

丰县已实现“草莓种苗全国售”，去年草莓全产业链产值超过110亿元，参与全产业链建设的农民人均年收入达3.07万元。

### 生态靓，美丽乡村魅力足

记者走访发现，多地加快建设生态宜居的美丽乡村，让乡村更靓、生态更美、群众的日子更滋润。

重庆市梁平区竹山镇猎神村利用当地竹资源发展竹木加工业，现有170余家笋竹食品、竹制品、竹工艺品经营主体；重庆市巫山县竹贤乡下庄村发展柑橘产业，2023年实现产值160余万元；重庆巫溪县田坝镇天池村依托海拔优势发展高山蔬菜产业……

历史悠久的浙江省永嘉县苍坡村，村内街道整洁，砚池流水潺潺，各式古建筑在

冬日阳光下更有韵味。

“经过整治，砚池更加漂亮，公路也拓宽了，村里游客越来越多。”村民李显春在村里当了20多年导游，谈及村里的变化，他笑得合不拢嘴。

“自2003年实施‘千万工程’，我们从村里环境整治入手，按照‘村内搞整洁、村外建新村’思路，整体推进新村工程，对村容村貌和其他景观进行改造提升。”苍坡村党委书记黄理高说，保护环境已成为村民的自觉行动。

### 人才聚，出谋划策促共建

和煦的阳光融化农田的积雪，探出头的麦苗拼成如茵的“地毯”，释放着春回大地的讯息。在安徽省合肥市长丰县造甲乡，“00后”种粮大户俞泽明一早便来到田

头，开始无人机巡田。

无人机应用专业毕业的俞泽明，大学毕业后选择回农村与父亲一起经营农场，他运用所学知识，让4300亩农田有了科技助力。2023年，俞泽明拿到乡村振兴人才证书，获评乡村振兴初级农艺师称号。像俞泽明一样，一批批返乡人才在乡村找到用武之地。

“乡村振兴人才评选不唯学历、不唯论文，重点关注其掌握的专业技术能力和示范带动作用，激励更多乡村能人带动身边人发展乡村产业。”长丰县人力资源和社会保障局专业技术人员管理科负责人余鹏说，去年长丰县共有184人获评乡村振兴人才职称。

“家乡面貌日新月异，村里有了更多的就业机会。”下庄村返乡人才袁孝鑫说，2022年她回到家乡，重拾百年前下庄村扎染技艺，开起扎染手工艺坊，将“天路”“柑橘”等下庄元素融入作品。不久前，在村民们的支持下，袁孝鑫当选下庄村村委会主任。

不仅仅是归乡者，在浙江安吉县余村新春灯会上，来自法国等国家的国际友人和当地一起欢度春节。近年来，当地推行“余村全球合伙人计划”，吸引中外青年带着项目奔赴农村，参与乡村共创。

“此次灯会，我们邀请余村全球合伙人团队和青年漫画家一起设计创作了9组11个原创龙灯，它们蕴含余村的发展故事，展现青年参与乡村振兴和乡村共创的成果。”安吉绿乡运营管理有限公司总经理、余村运营负责人丁文文说。

## 加热的“锅炉水”，添加硫磺粉的自来水…… 你可能泡了假温泉

《羊城晚报》罗清峣 彭可嘉

进入秋冬季，温泉旅游迎来新一轮热潮。不久前，广东惠州一酒店因加热溪水假冒温泉被处罚，再次引发公众对温泉的讨论和关注。

近期，记者在走访中发现，一些商家打着天然温泉的旗号吸引顾客，实际上使用的却是“锅炉水”。同时，市面上已经悄然流行一种温泉补充剂，商家信誓旦旦地保证产品能模拟温泉水的颜色和气味，把自来水变得“比真温泉还要真”。

### 线下走访： 真真假假难参透

近日，记者对广州市增城区和惠州市龙门县的7家温泉酒店进行探访。其中，惠州市龙门南昆山温泉旅游大观园酒店，在显著位置展示了“采矿权公示牌”；其他多个温泉酒店在大厅显眼位置摆放着由广东省旅游协会和广东温泉行业协会颁发的“广东旅游温泉水水质认证”，认证结论一栏为“真温泉”，但认证已经超过有效期。

据了解，温泉属于地热资源，开采温泉水需要依法取得探矿权和采矿权。广州增城的4家星级温泉酒店均未能提供采矿许可证，温泉水到底真不真？增城区规划和自然资源局工作人员向记者解释，区内有资质的采矿企业会统一向需要温泉的酒店供应温泉水。经查询，这4家酒店均有向第三方企业购买温泉水的记录。

其中，在广州增城香江健康山谷，记者询问是否使用真温泉时，一名工作人员透

露：“为了保持恒温，一半一半。”当记者继续追问“一半一半”是否意味着是“一半温泉水一半锅炉水”，该工作人员马上改口说：“反正是真温泉，比周围的酒店都真。”

对此，增城区规划和自然资源局工作人员表示，他们仅知道该酒店购买了真正的温泉水，至于酒店怎么用他们并不清楚。该工作人员还表示，温泉水的真假鉴定不在他们的管辖范围内，他们与水务局都只能监管开采。

记者随后联系到增城区市场监督管理局，相关工作人员表示，判定温泉水的真假亦不属于他们的职责范围，“但你若是举报该温泉涉嫌虚假宣传，我们执法人员可以去调查。”

### 线上调查： 以假乱真有手段

公开资料显示，“温泉”是指从地下自然涌出或人工采集，并含有多种对人体有益的矿物质及微量元素，且水温大于等于25摄氏度的矿水。

国内的温泉资源可分为“天然温泉”和“人工温泉”两种。天然温泉是由岩浆活动或火山喷发产生或地表水渗透循环形成的温泉。人工温泉则是通过钻探打井的方式，从深层断裂带提取温泉水，也被称为温泉井。中国能源研究会地热专业委员会前主任郑克棪介绍，由于温泉井的水温有时偏低，并且在输送过程中容易损失热量，很多温泉商家会加热水温以满足消费者需求，“冷水加热后的温泉，矿物质含量是不够的”。

目前国内对温泉中矿物质或微量元素

的含量并无明确标准，有商家则通过向水里添加化学试剂的方式勾兑出类似温泉水，其中一种化学添加剂就是硫磺粉。

在电商平台上，记者以“硫磺粉”为关键词搜索，发现多款用于勾兑温泉水的产品，有的产品标明使用场景包括温泉度假村和温泉酒店等，有的产品则声称自己为全国多家温泉酒店、洗浴中心供应产品。

记者以建设温泉酒店为由，联系了一个销售“硫磺粉”的商家。商家林先生称，他们的产品可以使自来水具有类似地下天然温泉水的成分，价格视购买的数量而定，“一千克20元到40元，能配制25吨水到30吨水”。

若是碰到相关部门抽检，添加了该产品的水能冒充温泉过关吗？林先生说：“测不出来的，甚至比真温泉还要真，所以不必担心。”但他也向记者表示，他们建议客户明确向消费者告知是添加了硫磺粉的“温泉”。

对此，郑克棪表示，天然温泉水在形成过程中各种元素会达到自然平衡状态，如果人工添加某种矿物成分太多，专业人士可以看出端倪，但一般消费者很难分辨。记者也通过进一步采访了解到，目前市面上确实有不少酒店和洗浴中心将其提供的温泉服务称为“汤泉”或“人工汤泉”，以规避潜在的法律风险。

### 监管困境： 既无相关部门监管温泉真假 也无相关标准规范温泉服务

地表水加热充当温泉水、自来水加硫

磺粉冒充温泉水……温泉行业此类造假现象如何监管？记者调查发现，目前国内并没有专职部门或机构负责监管温泉水的真假。

温泉行业的监管通常涉及多个部门，包括市场监管、自然资源和水务等，但这些部门的职能集中在对温泉企业的经营许可、水质安全等方面，而不是直接判断温泉水的真假。郑克棪表示，国内温泉行业监管存在不完善之处，部分原因是现在没有专职监管部门。

据悉，国内过去曾设有专门负责地热管理的机构，2018年国土资源部重组为自然资源部后，地热管理相关机构被撤销或并入其他部门，于是没有了专门负责地热资源管理的机构。“过去，开发温泉前需先获得审批，打井过程中遇到的岩石类型和水的成分都需鉴定，之后才能营业。”郑克棪说，开设温泉后，地热管理相关机构还会进行检查，没有打井就开设温泉的店家会被取缔。

郑克棪认为，当前，国内需制定相应的法律和标准对地热资源做到有效管理。他表示，温泉行业发展较好的一些国家已经出台了温泉法，中国也需结合本土实际情况，制定适合自己的法规和标准。

广东温泉行业协会秘书长张海旺表示，中国温泉行业的发展路径目前正逐步演进，发展脉络是从“休闲度假”到“温泉康养”，最终进入“疗休养”领域。“现在我们正往第二个阶段走，但实际上连一只脚都没有迈进去。”张海旺认为，当前阶段，中国温泉行业需要思考如何创造差异化产品，以满足不同消费者的需求。